



人在旅途

雁湖

□卢小宇

老屋，破旧的木板门、门板上褪色的春联、石垒的屋墙和墙上絮絮叨叨的青苔、空气中弥漫着麦子和水稻成熟后的芳香或者是有机肥夹杂着泥土的独特气味。丝瓜、蒲瓜、南瓜、冬瓜和大豆的藤沿着季节往上爬，沿着人们弯身劳作的身体往上爬，沿着人们等待丰收的眼神往上爬，一直爬到季节的尽头。人们在田垄上用翠绿的方言对山歌、谈情说爱，在夏天的西瓜地或开着窗户的房间里生儿育女，生生不息。

而翁卷在《乡村四月》里描述的江南乡村农忙的风景，那种永远留在我们童年的记忆里，而被时代的车轮渐渐抛远的画面，在雁湖还完好地保存着：绿遍山原白满川，子规声里雨如烟。乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田。

当然还有暮色中砍柴归来，肩膀上扛着重重的两担草柴，一条黄犬在前面奔跑着开路，而黄昏的村庄，炊烟在各家的屋顶上正袅袅升起。

雁湖人的勤劳保证了一年四季都可以吃自己劳作出来的菜，也拿这样的菜来招待城里的客人。正月里的芥菜，二月份金黄一片的油菜花顶，翠绿的苜蓿、三月四月的豌豆、扁豆和泥里刚掏出的马铃薯，进入五六月份后的番茄、茄子、丝瓜、冬瓜、南瓜，这些结在季节藤蔓上的时令果蔬，种类之多让没有多少自然知识的我难以一一唤出名字来，除了这些植物，还有他们自己家喂的猪和鸡鸭鹅，从田沟里抓的泥鳅、黄鳝，从溪水里摸的螺蛳、钓的黑背脊的鲫鱼或红皮肤的田鱼，摸螺蛳的办法很多，其中最省力的就是折一根桉树枝，用稻草绳捆着扔进水里，第二天早上一提上来，树枝上爬满了螺蛳，足见你中午的一盘菜。雁湖人丰富的饭桌上还有从山上挖的各种野菜和捕的各种野兽。

城里的客人吃了后觉得雁湖的饭菜实在别有风味，总而言之，雁湖人饭桌上的菜和雁湖的人情一样淳朴、鲜美、充满泥土和草木的芬芳，城里的菜和城里的人一样花哨、张扬，却需要小心提防。最重要的，吃着雁湖的菜，总能勾起你儿时的种种记忆，但他们大概说不出这饭菜的风味其实恰恰是一种浓浓的乡愁，吃菜也是一条无意识的回乡路。

于是，更多的吃惯了城里大酒店的各式菜肴、川菜、粤菜、西餐、中餐的城里人闻着香味和浓浓的乡愁来到雁湖人的饭桌上大快朵颐。于是一家家野味馆、农家乐在雁湖开张，迎接城里来的食客，仿佛故乡的老母亲在周末准备好丰盛的饭菜迎接在城里工作的孩子。

电光倒影

宅男剩女的好天气

□崔斯坦

清明节前后，随便走在哪条街道，迎面扑来的都是细雨飘过的清新与温润，这样难得的好天气，不去看《月满轩尼诗》，实在是一种损失。

导演岸西编剧出身，因而她最妙的地方在于处理台词和人物设计，具有一般导演所没有的老练与精到，看似平常的三言两语，常常能够直抵人心，不经意间触到观众柔软的记忆或者悲伤的往事。而岸西作为一名曾经写出《甜蜜蜜》、《男人四十》等优秀作品的女性编剧，操持起《月满轩尼诗》这样的爱情喜剧，更是轻车熟路。毫不夸张地说，对话是整部电影最值得细品的部分，推动情节发展，刻画人物性格，操纵观众情感，升华影片主题，全靠了几位演员的一张嘴。

在《月满轩尼诗》中，岸西找对了张口说话的人。张学友作为主人公挑起了大梁，汤唯、鲍起静、朱咪咪、李修贤、乔宝宝等人则分别作为这个“中年奶嘴宅男”的相亲对象、妈妈、姨母、叔叔以及神秘路人出现。除了奉献演技，一帮老戏骨还顶着高龄突破以往的既定形象，鲍起静首次风骚示人，精明泼辣，让人又爱又怜；李修贤也终于不再大哥范儿，在银幕上演活了一个终日以狗为伴的多情小男人。还有前后脚出现的郑伊健和邵美琪，能够在银幕上看到这对昔日情侣再度合作，简直是额外的彩蛋。真难以想像，如果没有他们，这部戏该有多么的单薄和寂寞。

事实上，《月满轩尼诗》与其说是汤唯的复出之作，不如说是一出小男人的成长史，所有发生在这些辅助角色身上的戏剧冲突，都由张学友最后的一句“爸爸，我长大了”展开。而其中的一些细节，比方说鲍起静突发心脏病入院，张学友饰演的儿子阿来竟然连母亲的年龄都不知道，设计得如此贴近生活，又抖落得如此自然，笑过之后再三回味，有落泪的冲动。片中这样的例子俯拾即是，凑在一起就是香港市井的人情冷暖。

只可惜成也萧何，败也萧何。这样地道的港式图景未必能引起北方观众的共鸣，而岸西那些简单利落同时又需要语言背景的幽默，在翻译成普通话之后又流失了大部分的精妙，这些因素都注定了《月满轩尼诗》只能局限在岭南地区或者有香港情结的人群之中。

而更加遗憾的是，一部难得有诚意的电影，具备了好的编剧和演员，却因为导演的经验不足而难以成为一部严格意义上的佳作。影片的长镜头大多没有运动，空镜头通常平白如水。

至于一直被置于风口浪尖的汤唯，主要起到为影片攒足话题和眼球的作用；单从影片内容而言，她和鲍起静、朱咪咪等人的作用差不多，都只是在张学友长大成人的进程中担当催化剂的角色。但是钟情汤唯的广大男青年也大可不必失望，她饰演的这个北姑(南下至香港的内地女性)除了片头故意扮丑，整体造型完全称得上清新可爱。相比《色·戒》中的王佳芝，《月满轩尼诗》中的爱莲倔强中带着些许俏皮，也更贴近她本人的性格。

## 弘一法师与竺摩法师的雁荡法缘

□卢友中

在雁荡山竺摩纪念馆的正门，镌刻着这样一副楹联：演一言音充法界，超大慈悲现世间。联语的上款题“唐译大方广佛华严经偈颂集句”，下款题“竺摩法师渊睿庚辰一音年六十一”。

原来，这是70年前竺摩法师主编的《纪念弘一法师诞辰六十周年专刊》在澳门出版，时在闽南的弘一法师看到后十分高兴，欣然挥笔亲书联语。

说起弘一法师与竺摩法师的法缘，最早是与一位在温州的乐清僧人万定禅师有关。万定禅师，生于1872年，26岁出家，法名先禅。他先后创新重建乐清白鹤寺，温州妙智寺、护国寺，其德学为浙东南缁林所推崇。因而，弘一法师驻锡温州，就与万定禅师有了密切的交往。1925年，出家才一年的竺摩法师被其师父白云上人送到温州普觉寺为芝峰法师护关。被竺摩法师称为师叔的芝峰法师，也是乐清人，年少即从表舅父万定禅师出家。当时，

弘一法师正驻锡温州城下寮——庆福寺闭关，年仅13岁的竺摩法师遂由师祖万定禅师携同拜见这位心中的偶像。弘一法师一见满脸稚气的竺摩法师就十分怜爱，以糖果招待，并挥毫写下“发菩提心”墨宝一幅相赠。竺摩法师对弘一法师的接见和开示，可以说是刻骨铭心，终生不忘。

弘一法师驻锡温州静修，引起竺摩法师的密切关注。弘一法师依据《灵峰宗论》撰写警训一卷，题名《寒笳集》。年轻的竺摩法师获得法物后，悉心诵读，自奉为座右铭，还希望广大的僧人都来阅读这些警语。

1933年，芝峰法师在武昌辞去《海潮音》主编职务，回浙江慈溪白湖金仙寺办“白湖讲堂”。时任武昌佛学院研究员的竺摩法师亦随同东下，助理教务，出任教职。白湖金仙寺是竺摩法师十分向往的地方。因为，弘一法师曾多次到这里学法、讲经，培养僧才。竺摩法师来到白湖，虽然

弘一法师已经离开此地，但他对弘一法师高尚的人格情操、严谨的治学精神和僧伽风范十分钦佩。他时时以弘一法师为楷模，在白湖一边教学，一边研究佛学。

1934年2月，弘一法师应邀到厦门南普陀寺讲《大盗戒》，而竺摩法师正随太虚法师赴潮汕弘法。竺摩法师回到厦门，弘一法师却已离开，但他却意外地收到了弘一法师给他留下的一副亲笔联语，联曰：“欲为诸法本，心如工画师。”

卢沟桥事变爆发后，竺摩法师辗转港澳，弘扬佛法，抗日救难。1939年冬，他在澳门功德林宣讲《维摩经》，一时引起轰动。应广大信众的要求，记录整理的《维摩经讲话》编排付梓，竺摩法师特写信函请弘一法师题写书名。当时，弘一法师仍在泉州普济寺闭关，断绝与外界的一切通讯联系。弘一法师接信后，竟然满足了竺摩法师的请求。

竺摩法师对弘一法师十分敬

仰。从温州城下寮拜谒，宁波白湖寻踪，厦门不遇而赠联，直到泉州破例题经签，他们两人虽天各一方，踪迹靡定，但遥相思念，情深谊厚。

在弘一法师六十华诞之际，竺摩法师作为在澳门佛教界有重要影响的高僧，出于对弘一法师的景仰和崇拜，积极筹备庆祝活动，以表达海内外佛门弟子和广大善信对弘一法师的深切关爱和良好祝愿。1940年3月，竺摩法师在《觉音》杂志第13期上，刊登了澳门佛教界积极筹备庆祝弘一法师六十华诞纪念活动的有关情况，并向各界读者发布征集书画作品的通知。不仅如此，竺摩法师还决定向海内外征集稿件，由《觉音》杂志编辑出版《弘一法师六秩纪念特辑》。

如今，这些70年前的珍贵史料，已汇编到澳门特别行政区文化局出版的《竺摩法师与澳门》特辑。这本特辑，也陈列在雁荡山竺摩纪念馆中。

## 你是我的故乡

□马列福

没有名字的秋天  
我的风，贴着青春的地面向北  
你的许愿树，开始凋零  
每一片叶子上都印有母亲的心情  
我打马而来拾取了一些，把另一些交给慈祥的大地  
潮湿的大地，清凉的河水，有节奏的鸟鸣  
老屋房梁上的蜘蛛网多么亲切  
阳光晴朗的日子待收的麦子的味道扑面而来  
真实地，叫我流泪啊，你是我的故乡，生我养我的大山  
我知道我终究要回来的



乐清湾晨雾 吴伊金 摄

## 一切至今还不算过时

□张祥听

现当代文学史上，很有一些大师当年做过中学国文教师，比如朱自清、汪曾祺等等。

我一直很想知晓他们的语文教学思想。在汪曾祺的小说《徙》中，出现了一位民国中学语文教员北溟先生高鹏。他是废科举前一年的秀才，后来颇不容易才得了一份小学教员的工作，“高先生看来是个冷面寡情的人，其实不是这样，只是对他得意的学生的喜爱不形于色，不像有些婆婆妈妈的教员，时常摸着学生的头，拉着他的手，满脸含笑，问长问短。他只是把他的热情倾注在教学之中。”后来被聘为初一到初三的国文教员。

“他要求在部定课本之外，自选教材。他说教的是书，教书的是高北溟。‘只有我自己熟读，真懂，我所喜爱的文章，我自己为之感动过的，我才讲得好。’

强调教材要有一定的系统性，要有重点。他也讲《苛政猛于虎》、《晏子使楚》、《项羽本纪》、《出师表》、《陈情表》、韩、柳、欧、苏。

集中地讲的是白居易、归有光、郑板桥。最后一学期讲的是朱自清的《背影》、都德的《磨坊文札》。他好像特别喜欢归有光的文章。一个学期内把《先妣事略》、《项脊轩志》、《寒花葬志》都讲了。他要把课堂讲授和课外阅读结合起来。课上讲了《卖炭翁》、《新丰折臂翁》，同时把白居易的新乐府全部印发给学生。

讲了一篇《潍县署中寄弟弟》，把郑板桥的几封主要的家书、道情

和一些题画的诗也都印发下去。学生看了，很有兴趣。这种做法，在当时的初中国文教员中极为少见。他选的文章看来有一个标准：有感慨，有性情，平易自然。这些文章有一个贯穿性的思想倾向，

这种倾向大体上可以归结为：人道主义。

他非常重视作文。他说学国文的最终目的，是把文章写通。学生作文他先眉批一道，指出好处和不好处，发下去由学生自己改一遍，或同学间互相改；交上来，他再改一遍，加总批，再发给学生，让学生自己誊一遍，留起来；要学生随时回过头来看看自己的文章。他说，作文要如使船，撑一篙是一篙，作一篇是一篇。不能像驴转磨，走了三年，只在磨道里转。

为了帮助学生将来升学，他还自编了三种辅助教材。一年级是《字形音义辨》，二年级是《成语运用》，三年级是《国学常识》。

在县立初中读了三年的学生，大部分文字清通，知识丰富，他们在考高中，甚至日后在考大学时，国文分数都比较高，是高先

生给他们打下的底子。更重要的是他们学会了欣赏文学——高先生讲过的文章的若干片段，许多学生过了三十年还背得；他们接受了高先生通过那些选文所传播的思想——人道主义，影响到他们一生的立身为人，呜呼，先生之泽远矣！

我怀疑在这篇小说里，汪曾祺泄漏了许多他自己求学的经历，以及日后他本人教书的经历。至于高北溟先生所实践的国文教学，借用大卫·凯普什教授的评价，“一切至今还不算过时”。

岂止不算过时！对照今日那批只会照着教科书和参考书照本宣科的中学语文教师，高北溟老师不正领先了一大步！

现在热衷的是集体备课和狂印习题，高北溟老师倘若还在县立中学教语文，恐怕要被调到资料室或阅览室去发挥余热了。

## 第一次外出打工记

□张国珠

1972年，我刚十九岁。那时

在生产队劳动，一年做三百个工只拿二百多元，扣去口粮钱，剩不下几个，家庭日常生活开支非常困难，只能外出求生。于是，我与同乡四十个青年伙伴，带着公社开的身份证明，到福建绍武县章溪修水库。

从山上拉下一板车土倒水库塘上，算二角五分钱，一天能拉二三十车，一个月能挣100元。只是，做了四个月，突然停工了，工钱也没全给，只发50元旅费让你回家，有理也没处说。

但我不想回家。工友张益谦是四都樟岙人。他有个哥哥在余杭水泥厂工作。益谦说，国珠，你的舅舅在杭州当官。我们去找找他们，或许能介绍个粗工让我们做。我当时没打算去找舅舅，因为他早年参加抗日游击队，解放后在部队当领导，一直没回过四都老家，我与他也没书信联系，突然去，也不知他会不会理会。不过，益谦的哥哥若能帮我们就好了。于是，我们就乘火车转汽

车来到余杭。

益谦的哥哥叫益斌，他非常热情，先把我们安排在水泥厂邻近的一家农民草房住下，第二天就在水泥厂后山上采石场为我们找了个砸石子的活。

可是干砸石子的，除了我们两个大男人，其他都是妇女，而且还是老人与小孩。砸石子的工场离石矿一百米来，岩炮炸开岩石后，块石让人用板车拉走，碎石就被我们捡去加工石子。一天

岩炮响几次，每当炮响后，我们

就像运动场上百米冲刺，提着畚箕拼命往石矿跑，为的是多抢到几片碎石。事后回顾与妇女抢石片的场面，心里真不是滋味，这哪里还有点男人的自尊！

干了五六天后再也不想干了。益斌也说，这确实不是男子汉的活。要不我再联系一下，你们去拉板车运石块吧。只是板车要自备，现在轮胎钢圈买不到。国珠去杭州找你舅舅想办法买副轮胎钢圈，车身我来想办法。我一听

高兴极了！第二天一早就坐公交

车去杭州。

在武林门下来后，一路打听来到舅舅住的省军区司令部家属院。舅舅问我起我的情况。我把自己从福建绍武到余杭的打工情况说了，特别是讲了自己为什么不想砸石子而想拉石块，鼓起勇气说，舅舅你帮我买辆板车吧！

舅舅也不说板车能不能买到，就是反复讲当时农村政策，一句话，要在老家坚持走社会主义道路，搞好集体经济，不能个人出来搞副业。

完了！我原想有辆板车就

有了工作有了出路，这下子一切成了泡影！板车买不到，余杭也呆不下去了，只能回家乡。那一刻我真想放声大哭，但不想在舅舅舅舅面前丢这个脸，于是强忍住了。舅舅看出我内心的难受。就说，明天陪你出去玩玩。我哪有心思玩呀！当天住下的想法，一是找机会再求买板车，二是以没路费的理由要点钱，自己再想办法。

完了！我说50元行了。舅舅看出我

还是想买板车，就说，我们去买车票。当时杭州到虹桥的车票是9元9角一张，但是买不到，只能先到临海。他就买了我到临海的车票，再给我5元钱，又给在临海人武部当干事的同乡张岩川打了电话，让他在临海接我。就这样，我无奈之下只得先回了家。这第一次外出四五个月，只混了个肚子，没挣到钱。

第二天一大早舅舅就带我往

## 散文随笔

山上走，说这是杭州最高山，在山上指给我看杭州市区各个地方，我心不在焉，只记住了钱塘江。从山下来后，舅舅说，看看解放路百货商场，杭州最大的商店。来到文化用品柜台，他指着各种钢笔说，你喜欢哪一支，我卖给你。我看钢笔价格，最贵的30多元，便宜的只要几角，我挑了支1元5角的。从商场出来后，舅舅说，给你买板车在外打工，农村政策不允许。你回去安心把农业搞好，有空学习文化。我说，我回家路费都没有。他问，要多少？我说50元行了。舅舅看出我还是想买板车，就说，我们去买车票。当时杭州到虹桥的车票是9元9角一张，但是买不到，只能先到临海。他就买了我到临海的车票，再给我5元钱，又给在临海人武部当干事的同乡张岩川打了电话，让他在临海接我。就这样，我无奈之下只得先回了家。这第一次外出四五个月，只混了个肚子，没挣到钱。